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Soggetto committente: COMIECO Consorzio Nazionale Recupero e Riciclo degli Imballaggi a base 
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Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio:  
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio:  

sul sito Adnkronos http://www.adnkronos.com/sostenibilita/tendenze/2018/04/13/ambiente-differenziata-indicatori-
civilta_dYfQBZ6EdJ6bq4h6uc4BRJ.html; sul sito Sicilia informazioni 
http://siciliainformazioni.com/redazione/798041/sostenibilita-ipsos-ambiente-e-rifiuti-indicatori-di-senso-civico; sul sito 
del corriere.it http://www.corriere.it/opinioni/17_febbraio_20/senso-civico-italiani-non-viene-politica-bc068eca-f6d2-
11e6-92e0-c5629d7a7635.shtml?refresh_ce-cp 
sull’edizione cartacea del Corriere della Sera (vedi allegato) 
 
Data di pubblicazione o diffusione: 13 aprile 2018 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio: il senso civico degli italiani 
 
Popolazione di riferimento: Popolazione italiana 18 anni ed oltre residente su tutto il territorio nazionale 
Estensione territoriale del sondaggio: nazionale 
 
Metodo di campionamento: stratificato e casuale, selezionato in base alla zona di residenza secondo quote di 
sesso per età, area geografica, titolo di studio e condizione occupazionale.  Al campione in rientro è stata applicata 
una ponderazione (con metodo RIM weighting) per tutte le variabili di campionamento 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 95% 
e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,6% e +/- 3,1% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (1004 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste CAWI e CATI 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 

Interviste complete 1002 13% 

Rifiuti 1981 26% 

Sostituzioni 4765 61% 

Totale contatti effettuati 7748 100% 
 

Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni.  
Ipsos non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza. 

http://www.corriere.it/opinioni/17_febbraio_20/senso-civico-italiani-non-viene-politica-bc068eca-f6d2-11e6-92e0-c5629d7a7635.shtml?refresh_ce-cp
http://www.corriere.it/opinioni/17_febbraio_20/senso-civico-italiani-non-viene-politica-bc068eca-f6d2-11e6-92e0-c5629d7a7635.shtml?refresh_ce-cp


Testo integrale di tutte le domande: (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 
 

Questionario principale: Gli italiani e la società 

 

D1) Il senso civico di una persona può nascere da sentimenti e motivazioni diverse. Lei personalmente con quale frase si ritiene 
maggiormente d’accordo, tra quelle elencate? Le metta in ordine dal primo al terzo posto, selezionando per ciascuna frase la casella 
corrispondente nella tabella.  

 

Il senso civico …  

 

Item 1° posto 2° posto 3° posto 

nasce da un sentimento di appartenenza al territorio e al Paese in cui si vive    

nasce da una serie di valori morali individuali    

nasce da un sentimento di fiducia nelle istituzioni    

 

(0% Non sa – 100% Rispondenti) 

 
D2) Attualmente, quale importanza attribuisce a questi aspetti della sua vita? 

Per favore dia un voto da 1 =per niente importante e 10 = molto importante. 

 

Item VOTO 1_10 ns  

La famiglia     (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

Il lavoro   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

L’amicizia   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

Lo svago e il tempo libero   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

Lo studio e gli interessi culturali   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

La religione   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

L’impegno politico   (2% Non sa – 98% Rispondenti) 

L’impegno sociale   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

L’impegno in favore dell’ambiente   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

La salute   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

Il denaro   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

L’ordine e il rispetto delle leggi   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

La solidarietà verso gli altri   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

La libertà da ogni vincolo   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

L’amore e la vita affettiva   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

La vita confortevole e agiata   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

L’autorealizzazione   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

La qualità dell’ambiente in cui si vive   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

Avere delle buone relazioni nel luogo in cui si vive   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

La sicurezza per il futuro   (1% Non sa – 99% Rispondenti) 

 

 
 
 



D2B) Metta in ordine di importanza gli aspetti che ritiene più rilevanti per la sua vita 

 

Item 1° posto 2° posto 3° posto 

La famiglia    

Il lavoro    

L’amicizia    

Lo svago e il tempo libero    

Lo studio e gli interessi culturali    

La religione    

L’impegno politico    

L’impegno sociale    

L’impegno in favore dell’ambiente    

La salute    

Il denaro    

L’ordine e il rispetto delle leggi    

La solidarietà verso gli altri    

La libertà da ogni vincolo    

L’amore e la vita affettiva    

La vita confortevole e agiata    

L’autorealizzazione    

La qualità dell’ambiente in cui si vive    

Avere delle buone relazioni nel luogo in cui si vive    

La sicurezza per il futuro    

(0% Non sa – 100% Rispondenti) 

 

D3) Ora leggerà una serie di comportamenti, indichi quanto ciascuno è accettabile per Lei personalmente? 

Per favore esprima il suo giudizio con un voto compreso tra 1 che significa POCO ACCETTABILE e 10 che significa MOLTO ACCETTABILE. 

 

Item 1 – poco 
accettabile 

2 3 4 5 6 7 8 9 
10 – molto 
accettabile 

Non 
sa 

 

Viaggiare sui trasporti pubblici 
senza pagare 

           (0% Non sa – 100% 
Rispondenti) 

Ubriacarsi            (1% Non sa – 99% 
Rispondenti) 

Avere rapporti sessuali senza 
essere sposati 

           (2% Non sa – 98% 
Rispondenti) 

Dichiarare al fisco meno di quanto 
si guadagna 

           (1% Non sa – 99% 
Rispondenti) 

Tradire il proprio partner            (1% Non sa – 99% 
Rispondenti) 

Compiere piccoli furti            (0% Non sa – 100% 
Rispondenti) 

Danneggiare beni pubblici (cabine 
telefoniche, panchine). 

           (0% Non sa – 100% 
Rispondenti) 



Prelevare i soldi trovati in un 
portafoglio perso da qualcuno per 
strada 

           (1% Non sa – 99% 
Rispondenti) 

Offrire bustarelle in cambio di 
favori 

           (1% Non sa – 99% 
Rispondenti) 

Abbandonare i rifiuti in un luogo 
pubblico 

           (0% Non sa – 100% 
Rispondenti) 

Assentarsi dal lavoro per malattia 
quando non si è realmente malati 

           (1% Non sa – 99% 
Rispondenti) 

Non segnalare al proprietario 
eventuali danni fatti 
involontariamente ad un veicolo 
in sosta 

           (1% Non sa – 99% 
Rispondenti) 

Manifestare atti di intolleranza 
nei confronti degli stranieri 

           (1% Non sa – 99% 
Rispondenti) 

Costruire abusivamente una 
terrazza / un locale 

           (1% Non sa – 99% 
Rispondenti) 

 

 

D4) Con quale di queste due affermazioni Lei è maggiormente d'accordo? 

1. La principale responsabilità di una persona è verso la propria famiglia e i propri figli e non verso la collettività. 
2. L'amore verso la famiglia e i figli non giustifica che si compiano azioni dannose verso la collettività 

(0% Non sa – 100% Rispondenti) 

 

D5) Lei quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni? 

 

Item Molto d’accordo Abbastanza 
d’accordo 

Poco d’accordo Per niente 
d’accordo 

Gran parte della gente è degna di fiducia     

Non si è mai sufficientemente prudenti 
nel trattare con la gente. 

    

Gli altri, se si presentasse l’occasione, 
approfitterebbero della mia buona fede. 

    

Ritengo che gli altri siano, nei miei 
confronti, sempre corretti. 

    

(0% Non sa – 100% Rispondenti) 

 

D6) Quale dei seguenti ambienti pensa sia o sia stato più formativo per la sua personalità? 

1. La famiglia 
2. La scuola 
3. Il luogo di lavoro 
4. Le amicizie  

(0% Non sa – 100% Rispondenti) 
 
D7) In quale ambito pensa siano più forti gli stimoli al senso civico, cioè al rispetto per gli altri e per l’ambiente? 

1. La famiglia 
2. La scuola 
3. Il luogo di lavoro 
4. Le amicizie  

(0% Non sa – 100% Rispondenti) 
 



D8) In generale, secondo Lei, quale potrebbe essere il metodo più efficace per migliorare la cultura civica degli italiani tra quelli 
proposti? 

1. Reprimere maggiormente i comportamenti non civici 
2. Educare fin da piccoli a prendersi le proprie responsabilità verso la collettività 
3. Aumentare i controlli sul territorio 
4. Far partecipare maggiormente i cittadini alle scelte 

(0% Non sa – 100% Rispondenti) 

 

D8bis) Con quale di queste due frasi è più d’accordo? 

1. Il senso civico cresce grazie all’educazione, non servono sanzioni o punizioni 
2. Per far crescere il senso civico, l’educazione non può fare a meno delle sanzioni e delle punizioni 
3. non sa 

(5% Non sa – 95% Rispondenti) 

 

D9) Quanto si prodigano a stimolare il senso civico degli italiani i seguenti soggetti?  

 

Item Molto Abbastanza Poco Per nulla 

La Presidenza della 
Repubblica 

    

Il Governo     

Il Parlamento     

I cittadini stessi     

La TV     

La scuola     

I giornali     

I partiti politici     

La radio     

(0% Non sa – 100% Rispondenti) 

D10) Secondo Lei, la nostra attuale classe dirigente è di esempio per il senso civico degli italiani? 

1. Si, molto 
2. Si, abbastanza 
3. No, poco 
4. No, per niente 

(0% Non sa – 100% Rispondenti) 
 
Glob5) A suo parere è preferibile un politico onesto ma incompetente, che non sa come muoversi in politica, o un politico competente 
ma non sempre perfettamente onesto? 
 

1. È meglio che sia onesto anche se incompetente 
2. È meglio che sia competente, anche se non sempre perfettamente onesto 
3. non sa 

(18% Non sa – 82% Rispondenti) 
 
 
D11) Leggerà ora un’affermazione, può per favore dire quanto la condivide con un voto da 1 a 10 dove 1 “per nulla d’accordo” e 10 
“completamente d’accordo”?  
 

 Voti 1-10 Non sa 

La società civile non è tanto diversa dai politici: è nel carattere degli italiani evadere 
il fisco, fare i furbi, ignorare le leggi 

 (1% Non sa – 
99% 
Rispondenti) 

 
 
 
 
 
 
 



Sezione: Temi senso civico 

 
Seciv1. Troverà qui alcune frasi. Per ciascuna di esse indichi quanto è d’accordo con un voto da 1(=per niente d’accordo) a 
10(=completamente d’accordo) 
 

1) I sondaggi politici dovrebbero essere vietati (4% Non sa – 96% Rispondenti) 
2) In una democrazia il voto dovrebbe essere obbligatorio (3% Non sa – 97% Rispondenti) 
3) E’ necessario fare delle leggi per limitare la libertà d’espressione in Internet (7% Non sa – 93% Rispondenti) 
4) Gli individui dovrebbero superare un test di cultura politica e generale per votare (3% Non sa – 97% Rispondenti) 
5) La libera e gratuita distribuzione di musica su internet dovrebbe essere consentita (11% Non sa – 89% Rispondenti) 
6) Quando la tassazione è elevata è giusto che il contribuente si difenda non pagando o eludendo le tasse (3% Non sa – 97% 

Rispondenti) 
7) Il senso civico si forma soprattutto in famiglia non in ambiti extra famigliari come la scuola o le amicizie (4% Non sa – 96% 

Rispondenti) 
 
 

Sezione: La raccolta differenziata 

 
D12) Per ognuno dei seguenti prodotti, indichi se fa la raccolta differenziata sempre/ spesso, qualche volta, mai o quasi mai. 
 
 

Item Sempre / spesso Qualche volta Mai o quasi mai 

Vetro    

Lattine    

Plastica    

Carta    

Rifiuti umidi (es. resti di cibo, ..)    

Pile    

Farmaci    

RAEE (Rifiuti di Apparecchiature 
Elettriche ed Elettroniche) 

   

(0% Non sa – 100% Rispondenti) 

 



D13) A suo parere, effettuare la raccolta differenziata è un indicatore di senso civico? 

1. No, è soltanto un modo migliore per smaltire i rifiuti. 
2. Sì, perché ci si accolla un compito utile a tutti senza aver benefici economici. 

 
(0% Non sa – 100% Rispondenti) 
 
D14_1) Lei si definirebbe una persona sensibile e attenta alle questioni ambientali?? 

Mi risponda con un voto da 1(=per niente) a 10(=molto) 

(1% Non sa – 99% Rispondenti) 

D14_2) E quanto invece gli Italiani in generale sono sensibili e attenti alle questioni ambientali? 

Mi risponda con un voto da 1(=per niente) a 10(=molto) 

(1% Non sa – 99% Rispondenti) 

 

D15_1) Negli ultimi anni la sua sensibilità e attenzione alle questioni ambientali … E quella degli italiani? 

 
1. È aumentata molto 
2. È aumentata un po’ 
3. È rimasta grosso modo uguale 
4. È diminuita un po’ 
5. È diminuita molto 
6. (non sa) 

(1% Non sa – 99% Rispondenti) 
D15_2) La sensibilità e attenzione degli italiani negli ultimi anni per le questioni ambientali …? 

1. È aumentata molto 
2. È aumentata un po’ 
3. È rimasta grosso modo uguale 
4. È diminuita un po’ 
5. È diminuita molto 
6. (non sa) 

 (3% Non sa – 97% Rispondenti) 

 

 

Sezione: Globalizzazione e apertura 

 
 
Glob1. Troverà qui alcune frasi. Per ciascuna di esse indichi quanto è d’accordo con un voto da 1(=per niente d’accordo) a 
10(=completamente d’accordo). 

 
1. Bisogna essere solidali e accogliere chi scappa da guerre e carestie (4% Non sa – 96% Rispondenti) 

2. L’Europa ci ha aiutati a tenere i conti in ordine e a evitare crisi più gravi di quelle che abbiamo passato (9% Non sa – 91% 

Rispondenti) 

3. Ogni cittadino italiano dovrebbe fare sacrifici per ridurre il debito (4% Non sa – 96% Rispondenti) 

4. La chiusura delle frontiere e il protezionismo sono un’illusione: l’Italia deve competere al meglio nel mercato mondiale (5% Non 

sa – 95% Rispondenti) 

5. Bisogna difendere a tutti i costi la nostra identità e la cultura nazionale (4% Non sa – 96% Rispondenti) 

6. In Europa le nazioni devono contare di più (7% Non sa – 93% Rispondenti) 

 
 
Glob2. Secondo lei l’apertura dell’Italia alle imprese straniere e al commercio estero è più … 

1) Un’opportunità 

2) Una minaccia 

3) non sa 

(24% Non sa – 76% Rispondenti) 

 
 



Glob3. In generale l’Italia ha bisogno di … 

1) Aprirsi maggiormente 

2) Proteggersi maggiormente 

3) non sa 

(15% Non sa – 85% Rispondenti) 

 
Glob4. Troverà qui alcune frasi. Per ciascuna di esse indichi quanto è d’accordo con un voto da 1(=per niente d’accordo) a 
10(=completamente d’accordo). 

 
1) Sui social network come Facebook la gente finalmente può dire davvero quello che pensa (3% Non sa – 97% Rispondenti) 

2) È giusto che i politici usino un linguaggio anche crudo e brutale, è meglio dire le cose senza tanti giri di parole (3% Non sa – 97% 

Rispondenti) 

3) La democrazia oramai funziona male, è ora di cercare un modo migliore per governare l’Italia (3% Non sa – 97% Rispondenti) 

4) Con Internet oramai si può far decidere i cittadini su tutte le cose importanti  (3% Non sa – 97% Rispondenti) 

5) I partiti non servono più, oramai contano solo le persone (4% Non sa – 96% Rispondenti) 

 
 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI /CATI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
     
Comuni 
 

 

ABBASANTA 

ACQUASPARTA 

AGRIGENTO 

ALTINO 

AOSTA 

ARAGONA 

ARCO 

AREZZO 

ARPINO 

ASCOLI PICENO 

BAGHERIA 

BARBERINO DI MUGELLO 

BERGAMO 

BEVAGNA 

BIANCAVILLA 

BOLOGNA 

BOLZANO 

BRESCIA 

CAGLIARI 

CALCO 

CAPOSELE 

CARBONIA 

CARPI 

CARRE'' 

CARTOCETO 

CASALECCHIO DI RENO 

CASARSA DELLA DELIZIA 

CASERTA 

CASSANO D'' ADDA 

CASSANO DELLE MURGE 

CASTEL DEL PIANO 

CASTIGLIONCELLO 

CAVALESE 

CERVETERI 

CIAMPINO 

CIVITANOVA MARCHE 

COGLIATE 

COMO 

COMPIOBBI 

CORATO 

CORREZZOLA 

COSOLETO 

COSTIGLIOLE D'' ASTI 

CREMONA 

DESENZANO DEL GARDA 

DIGNANO 

FARA IN SABINA 

FIRENZE 

FOGGIA 

FORETTE 

GAMBARA 

GAVIRATE 

GENOVA 

GIUGLIANO IN CAMPANIA 

GRAGNANO 

GUAMO 

GUSCIOLA 

IMOLA 

IMPRUNETA 

JESI 

LA SPEZIA 

LASTRA A SIGNA 

LECCE 

LECCO 

LEGNANO 

LIVORNO 

LODI 

LORO CIUFFENNA 

MANDELLO DEL LARIO 



MARTA 

MATERA 

MELZO 

MILANO 

MISTERBIANCO 

MOLFETTA 

MONSANO 

MONTALE 

MONTECASSIANO 

MONTECHIARUGOLO 

MONZA 

MUGGIA 

MULAZZANO 

NAPOLI 

NOLA 

NOVARA 

NOVEDRATE 

ORISTANO 

PADOVA 

PALERMO 

PARMA 

PATTADA 

PAVIA 

PEDARA 

PERUGIA 

PESCARA 

PESCIA 

PETTINENGO 

PETTORANO SUL GIZIO 

PIACENZA 

PIANO DI SORRENTO 

PIOLTELLO 

PIORACO 

POFI 

POGGIBONSI 

POZZUOLI 

PRATO 

QUARTO 

RAVENNA 

REGGIO CALABRIA 

RENDE 

RIO NELL'' ELBA 

ROMA 

SALERNO 

SAN BIAGIO DELLA CIMA 

SAN FELE 

SAN MARTINO 
SICCOMARIO 

SAN ROCCO A PILLI 

SANT'' AGATA DI 
MILITELLO 

SASSOCORVARO 

SCURCOLA MARSICANA 

SESTO CALENDE 

SETTALA 

SIGNA 

SOLOFRA 

SOMAGLIA 

SPINAZZOLA 

SUZZARA 

TAINO 

TAVARNUZZE 

TAVERNELLE 

TERNI 

TORINO 

TORRE SAN PATRIZIO 

TRENTO 

TREVISO 

TRIESTE 

TUFINO 

TUORO 

UDINE 

VALDAGNO 

VALLI DEL PASUBIO 

VARAZZE 

VAZZOLA 

VENEZIA 

VERONA 

VIBO VALENTIA 

VICENZA 

VILLANUOVA SUL CLISI 

VIMODRONE 

VITERBO 

VO'' 

VOLPIANO 

 


